
国立公園に対して求められている役割・機能 

 

１．国及び地方自治体の計画等における国立公園の位置付け 

 計画等 国立公園の位置付け 

環境基本計画 国立公園を始めとする自然公園などの保護地域制度を活用し、十分

な規模と適切な配置の保護地域を設けることなどにより、生物多様

性保全の強化を図るとともに、奥山から里地里山、都市、さらには

海に至るまで、生息・生育空間の連続性や適切な配置が確保された、

国土レベルの生態系ネットワークの形成を推進する。 

生物多様性 

国家戦略 

従来の風景保護の視点に加え、生態系、特に動物保護の視点を制度

上位置付け、国土における生物多様性保全の骨格的な部分、屋台骨

としての役割をより積極的に担っていく。 

第５次 

全国総合開発計画 

国民の自然志向、生物の多様性の確保への要請を踏まえ、また、地

域の自然的、社会的特性やラムサール条約等の国際的な取決めを考

慮しつつ、まとまりのあるすぐれた自然環境を有する国立公園等を

美しく健全な国土を形成する上での基礎的な蓄積として保全、整備

するとともに、農林水産業等を通じた二次的な自然の維持、形成、

市民団体等との連携による里山林等の維持、形成等を進める。 

沖縄振興計画 沖縄を長期滞在も可能な国民の総合的な健康保養の場と位置づけ重

点的にその形成を図るため、（中略）国立・国定公園をはじめとする

自然公園の保護、整備等に努め、西表野生生物保護センター等にお

いては、貴重な生物資源の研究・保護活動と併せて、エコツーリズ

ムの拠点としての積極活用を図る。 

国 

観光立国行動計画 観光立国の実現を図るために、自然公園、温泉地の理用基盤整備、

グリーンワーカーによる自然公園等の保全管理の充実、国立公園等

における自然系環境教育の推進を行う。 

土地利用基本計画 国土利用の５地域区分の一つとして各都道府県の自然公園の 

区域を示している。 

環境基本計画 

（群馬県） 

豊かな緑の保全を図るため、自然公園等の計画的な管理を推進す

る。 

都

道

府

県 

観光振興計画 

（栃木県） 

国立公園、県立自然公園の保護と利用促進を図る事等により、豊

富な自然を活用し、自然と親しむことを目的とした観光施設の整

備に努め、環境に調和した観光地づくりを推進します。 

市

町

村 

総合計画 

（尾鷲市） 

市民や観光客の憩いの場として国立公園の豊かな自然景観を活かし

た整備を推進します。 

 

 

 

資料２－１



２．地方自治体から見た国立公園指定のメリット・デメリット 

 

国立公園指定のメリット感 
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                           平成１２年度環境省調査 
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地域の誇りとなること

関係者の自然保護意識が向上すること

地域の知名度が向上すること

施設整備が促進されること

景観の保護がなされること

乱開発が防止されること

地域イメージが向上すること

利用者増加に伴う経済波及効果があること

自然の保護がなされること

（指摘のあった回答数）
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自治体の費用負担が増加すること

利用者増加に伴い自然が悪化すること

交通量増加に伴う交通事故の危険性、交通渋滞、

騒音被害等が増加すること

利用者によりゴミ・し尿が散乱・放置されること

許認可手続きが煩雑であり、時間的損失が大きいこと

規制に伴う経済的損失等が大きいこと

（指摘のあった回答数）

25.9% 28.5% 27.6% 7.7% 3.4% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

メリットの方が大きい どちらといえばメリットの方が大きい

どちらともいえない どちらといえばデメリットの方が大きい

デメリットの方が大きい 無回答

（N=351）



３． 国民からみた国立公園 

 

① 自由時間と観光に関する世論調査（平成１５年８月） 

国内旅行先での主な行動（上位４位）
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② 自然の保護と利用に関する世論調査（平成１３年５月） 
 

 

 

 

 



 

③ 国立公園に関する Web アンケート（平成１３年３月 環境省） 
国立公園に関する認知度 

 

 

国立公園を訪ねた目的・今後してみたいこと 
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風 景 探 勝

ﾄ ﾞ ﾗ ｲ ﾌ ﾞ ・ ﾂ ｰ ﾘ ﾝ ｸ ﾞ

温 泉 浴

夏 山 登 山

海 水 浴

野 鳥 観 察 ・ 動 植 物 観 察

ｷ ｬ ﾝ ﾌ ﾟ

ｹ ﾞ ﾚ ﾝ ﾃ ﾞ ｽ ｷ ｰ ・ ｽ ﾉ ｰ ﾎ ﾞ ｰ ﾄ ﾞ

観 光 船 ・ 川 下 り

魚 釣 り

ｻ ｲ ｸ ﾘ ﾝ ｸ ﾞ

ﾎ ﾞ ﾗ ﾝ ﾃ ｨ ｱ 活 動
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ﾂ ｱ ｰ ｽ ｷ ｰ ・ ﾍ ﾘ ｽ ｷ ｰ

ﾌ ｨ ｰ ﾙ ﾄ ﾞ ｽ ﾎ ﾟ ｰ ﾂ （ ﾃ ﾆ ｽ ・ ﾊ ﾟ ｰ ｸ ｺ ﾞ ﾙ ﾌ 等 ）
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乗 馬

体 験 農 （ 林 漁 ） 業 （ 市 民 農 園 等 ）
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国 立 公 園 を 訪 ね た 目 的

今 後 国 立 公 園 の 中 で し
て み た い こ と


